

学生用 AI 赶作业,是喜是忧

家长对此观点不一,专家建议理性看待、正确引导

晨报记者 黄晶晶 实习生 廖璐颖

2月17日,厦门市中小學生将迎来春季学期。不过,一些孩子可能到现在都还没做完寒假作业。为了按时提交作业,家长联手“瞬间觉醒”的娃,上演了一场寒假作业赶工“大戏”。

与往年不同,今年 DeepSeek 等 AI 工具成为一些家长和孩子赶作业的助手。对此,家长观点不一,有的家长认为是“帮了大忙”,有的家长则害怕孩子“形成依赖”。专家建议,家长应理性看待 AI,并正确引导孩子使用 AI。

AI 工具帮忙解难题

“可以帮我在地图上标注出鲁滨逊四次航海的线路吗?”市民林女士的女儿即将开学,为了帮助孩子及时完成作业,她尝试使用了 DeepSeek。将问题输入后,DeepSeek 不仅清晰地概括了鲁滨逊的四次航海路线,还特别提醒这是一个虚构的故事,具体的地理位置和路线可能并不完全准确,但大致可以标注出相关地点。“真的很方便!”林女士感叹道, AI 工具在关键时刻帮了她的

大忙。

尤女士的儿子就读小学五年级。尤女士说,由于寒假期间全家外出旅游加上孩子自身比较拖拉,孩子作业完成进度严重滞后,“还有一半的任务没有完成”。得知“开学报到时要提交作业”的消息后,孩子开始赶作业,她也不得不加入其中。但面对一些难题,她也感到力不从心。于是她寻找 AI 的助力,“确实感觉轻松了许多”。

尤女士表示,DeepSeek 等 AI 工具不仅能做数学题、画手抄报、写作文,还能提供解题思路,对于实践性作业也能提供参考模板。“这是在家长交流群里其他家长推荐的,虽然有偷懒的嫌疑,但有了 AI 帮忙,效率确实高了不少。”尤女士坦言。

正确引导孩子是关键

对于使用 AI 工具赶作业的现象,家长们的看法不尽相同。市民李女士的儿子今年已经初二,她对 AI 赶作业的方式表示担忧:“我担心孩子会直接通过 AI 获取答案,形成依赖。所以,我并不赞同这种办法。”市民林女士则持不同观点,她认为,有些作业并



小朋友在 AI 工具助力下完成寒假作业。记者 白斌斌 摄

非必须亲自完成,通过 AI 工具可以减轻孩子的负担,同时也能缓解家长的压力。“真的很便捷,尤其是在时间紧迫的情况下。”林女士表示。

针对这一现象,白鹭书院创始人、厦门知名教育博主林茵茵(网名“厦门林老师”)认为,中小學生使用 AI 技术辅助完成寒假作业的现象,是技术进步与教育传统模式碰撞的产物,这一现象

背后有技术赋能的积极潜力,但也存在值得警惕的隐患。比如,过度依赖 AI 工具可能会弱化学生的独立思考、逻辑推导等核心能力。“我们需理性看待 AI 工具的使用,既不能全盘否定,也不应放任自流。”林茵茵建议,家长和教师应正确引导孩子使用 AI 工具,帮助他们通过技术赋能的同时,培养独立思考和解决问题的能力。

相关新闻

下周一请提早出门

晨报讯(记者 彭怡郡 通讯员 齐铭)2025年春季全市中小學生于2月17日开学。昨日,交警部门发布开学日道路交通运行情况预测。

交警部门预测,2月17日(周一)开学当天7时至9时,全市拥堵延迟指数较春节前工作日上升约12.18%,16时至19时的拥堵指数较春节前工作日上升约16.04%。特别是校园周边道路将出现明显的车流量增幅,城区校园接驳主要道路会出现较为明显的车辆缓行情况。整体车辆活跃度约149.8万辆,与春节前工作日相比上升约4.27%。

交警部门还表示,开学日当天,厦门一中、华侨中学、演武小学等学校周边易拥堵,主要涉及文园路、虎园路路段、纪念碑路口、思明南路(由南向北)、镇海路、松柏路、莲岳路等路段。市民宜规划好路线早出门。

机动车违停严管路段有调整

晨报讯(记者 彭怡郡 通讯员 齐铭)近日,厦门市公安交通管理局发布通告称,2月13日0时起,为规范城市道路停车秩序,提升道路通行能力,确保道路交通安全、畅通,决定在思明区、湖里区、集美区、翔安区调整机动车违法停车严格管理路段(以下简称“严管路段”)。

记者了解到,此次严管路段调整涉及思明区40条道路、湖里区11条道路、集美区9条道路、翔安区2条道路。其中,思明区

成功大道辅道(思明南路口至民族路口)、湖里区尚忠路(枋湖东路至云顶北路)、集美区集美大道(诚毅学院门口至同集南路路口)、翔安区洞庭路(洪钟大道至鸿翔西路)等为新增严管路段。公安机关交通管理部门将根据相关法律法规,通过现场查纠和交通技术监控设备抓拍等方式进行严格管理。严管路段的范围将根据实际情况适时动态调整。

交警部门提醒,机动车不得占用人行道停放,不得在设有禁

止停车标志的路段停放,不得在机动车道与非机动车道和人行道之间设有隔离设备的路段停放,不得在桥梁、隧道、快速路上停放,不得在网格线区域停放,不得在交通管理部门划定的交通繁忙路段、时段停放,违法将被处100-1000元不等的罚款,并可以拖移机动车。

更多详情可通过厦门市公安局官方网站、微信公众号等线上平台了解。

明天雨歇 气温回升

晨报讯(记者 曾昊然)昨天是元宵佳节,雨水来厦“做客”,全市普降中雨、局部大雨。在雨水影响下,厦门昼夜温差较小,全天体感阴冷,昨天各站点夜晨最低气温大多在12℃~14℃,白天最高气温普遍在15℃~18℃。

今天,新一股冷空气携大风南下影响厦门,全市仍有中雨,还有雾或轻雾,气温略降,夜晨气温在12℃左右,最高气温在16℃左右。雨天道路湿滑,注意交通安全。明天白天,冷空气影响减弱,降水停歇,天气转好,气温步入回升通道。预计到本周末,市区最

今天
中雨转阴天
东北风4级-5级
12℃~16℃

明天
多云
东北风4级-5级
10℃~19℃

高气温将升至22℃左右,白天温暖舒适。在此提醒大家,最近气温起伏较大,注意适时增减衣物,谨防感冒。

村企合作照亮乡村振兴之路

晨报讯(记者 陈文强)近日,国贸期货有限公司(以下简称“国贸期货”)收到了一份意义非凡的礼物——来自厦门市翔安区内厝镇黄厝村的“助力乡村振兴,点亮美好生活”锦旗。

据介绍,黄厝村是一个充满魅力的千年古村落,这里不仅有着深厚的历史文化底蕴,还拥有丰富的历史遗迹、独特的民俗文化和迷人的自然风光。近年来,黄厝村积极响应国家乡村振兴战

略,通过集中收储老宅并吸引艺术家入驻,将古厝打造成文化创作的摇篮,推动了一二三产业的联动发展。

国贸期货与黄厝村的合作始于2022年,彼时,双方已建立了党建共建关系。多年来,以党建为引领,双方持续深化沟通交流,通过开展金融基础知识普及、“保险+期货”专业知识培训等活动,积极探索期货金融功能在乡村振兴中的创新应用,为双方后续深

入合作奠定了坚实的基础。

2024年,国贸期货向黄厝村捐资,用于架设一批节能高效的新一代LED路灯,并对相关亮化工程进行修缮。如今,一盏盏明亮的路灯不仅点亮了乡村夜空,大大优化了黄厝村旅游动线路况和景观,更照亮了村民和游客的出行之路,显著提升了游客的体验感和舒适度,为当地旅游业的进一步发展提供了有力支撑,为和美乡村建设注入了新动能。

厦门市森林防灭火指挥部办公室

温馨提示:

一点星星火,能毁万亩林。进山入林注意野外用火安全。一旦发现火情,请及时施救,并拨打报警电话5204119或110。

森林火情报警电话:

5204119, 110

开心果

蒸龟粿



海芋图